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Ozsváth Judit240
 

 

„Segíteni a nemzetet, hogy történelmi hivatását betöltse” – Az 

ifjúságszervezĘ és lapszerkesztĘ Márton Áron gondolatai az 

értelmiség feladatvállalásáról 
 

Márton Áron, a késĘbbi nagy erdélyi római katolikus püspök 1λ30-tól vált egyre szélesebb 

körben ismertté. Ennek az évnek a végén hívták el ugyanis – a gyulafehérvári levéltárosi 

funkcióból – Kolozsvárra, elĘadásokat tartani a katolikus egyetemi ifjúság részére, majd a 

következĘ évtĘl már egyetemi lelkészi kinevezést kapott a kincses városba.   

Tanulmányom elején a Márton Áront fogadó helyzetre mutatok rá, majd rátérek a püspökké 

való kinevezése (1λ38) elĘtti tevékenységének ismertetésére, kiemelve az éretlmiségi 

szerepvállalással kapcsolatos elveit.  

 

Katolikus egyetemisták Kolozsváron  
A trianoni határmódosulás után felekezeti alapon szervezĘdött a Kolozsváron tanuló magyar 

egyetemista és fĘiskolás ifjúság. Az elsĘ felekezetek fölötti ifjúsági fórumot a szegedi 

tanulmányok után hazatért Jancsó Béla alapította meg 1λ2λ-ben, Székelyek Kolozsvári 

Társaságának FĘiskolás Tagozata néven, majd következĘ évben az Erdélyi Fiatalok című 

fĘiskolás folyóiratot és annak ifjúsági mozgalmát hívta életbe többedmagával.241
 A történelmi 

egyházak berkeiben viszont ekkorra már hellyel-közzel jól szervezett ifjúsági/egyetemi élet 

indult.
 242

 Minden felekezet igyekezett hallgatóinak kolozsvári lakhatásáról is gondoskodni, 

saját bentlakásaiban biztosítva szállást számukra, így ezekben lassan „új szellem, otthonias 

légkör és fegyelmezett munkarend honosodott meg”.243
  

                                                 
240

 A szerzĘ a kolozsvári Babes-Bolyai Tudományegyetem Pedagógia és Alkalmazott Didaktika Intézetének 
adjunktusa.  
241

 A havonta megjelent folyóirat az erdélyi magyar ifjúság közös céljait kívánta támogatni olyan módon, hogy 
közben tiszteletben tartotta és támogatta a társadalmi, felekezeti, művelĘdési és más alapon szervezett 
csoportosulások önszervezĘ tevékenységét. A lap Egyesületi Élet című rovatában rendszeresen beszámoltak a 
felekezeteken belüli ifjúsági munkáról is. 
242

 A református hallgatók az 1λ21-ben megalakított Ifjúsági Keresztyén Egyesületben (IKE), az unitáriusok az 
1927-ben újjászervezett Dávid Ferenc Egyletben tevékenykedtek.  
243

 Antal Árpádμ György Lajos életműve. Erdélyi Múzeum Egyesület, Kolozsvár 1λλ2, 21. 
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A katolikus fiú hallgatók bentlakása a több száz éves múltra visszatekintĘ Báthory-Apor 

Szemináriumban, vagy ahogyan a diáknyelv hívtaμ a Szentjóskában244
 volt. Ennek igazgatását 

a 18. század végétĘl – megszakításokkal – a piaristák vették át. Az 1λ28/2λ-es tanévtĘl kezdte 

meg tanulmányi igazgatói működését a németországi tanulmányútról hazatért, filológiai 

doktorátussal és több évi tanári, kutatói, sĘt némi intézményszervezĘi és folyóiratszerkesztĘi 

tapasztalattal is rendelkezĘ György Lajos. György Lajos a kinevezését követĘ rövid idĘn belül 

a problémákat felmérĘ és azok megoldására irányuló jól átgondolt programtervet küldött a 

Státus nevelésügyi osztályának.245
 György Lajos ekkortájt egy, szemináriumi rendszerben 

működĘ, felekezetek felett álló intézet létrehozásán és igazgatásán és a katolikus 

fĘgimnázium földszintjén kialakított korszerű magyar könyvtár (a Lyceum-könyvtár) 

felszerelésén is dolgozott.246
  

A Báthory-Apor Szeminárium gróf Majláth Gusztáv Károly püspök támogatását is élvezte, 

aki személyes kapcsolatot ápolt a bentlakókkal, s a diákság is rendszeresen látogatta Ęt 

Gyulafehérváron.     

Az 1931/32-es akadémiai évben 16ő egyetemi és fĘiskolai hallgató nyert elhelyezést a 

Báthory-Apor Szemináriumban. A legtöbben (73-an) a SzékelyföldrĘl, ő1-en Közép-

ErdélybĘl, Ő0-en a harárvidékekrĘl érkeztek és egy hallgató óromániai volt.
247

  

Az intézeti tanulószobákon kívül a hallgatók kedvenc tanulóhelye volt a közeli, jól felszerelt, 

a jelzett idĘben valóságos szellemi műhelyként működött Lyceum-könyvtár,248
 de többen 

jártak az Egyetemi-könyvtár olvasótermeibe is.  

A szeminárium lakói közül az elsĘ idĘben a legtöbben jogot hallgattak vagy tanárnak 

készültek, de voltak orvostanhallgatók, kereskedelmi és zeneakadémiai hallgatók is. Az 

egyetemisták évente tanulmányi ívet töltöttek ki, amin elért eredményeikrĘl is be kellett 

számoljanak. Az 1931/32-es tanévrĘl összeállított jelentésében György Lajos megemlíti, hogy 

a bentlakók λ3 százaléka sikeresen letette vizsgáit, bár megjegyzi, hogy a – kielégítĘnek 

mondható – tanulmányi eredmény elbírálásánál „arról a szempontról sem szabad 

megfeledkezni, hogy természetesen az ifjúság is megérezte az elmúlt esztendĘ súlyos 

                                                 
244

 Az intézet védĘszentje Szent József volt. 
245

 Dr. György Lajos tanulmányi igazgató beterjeszti a Szent József finevelĘ intézet tanulmányi programját. 
Erdélyi Katolikus Státus Levéltára (a továbbiakbanμ EKSL), IV. Ő/b. Ő0Ő. d. 2Ő76. 
246

 Ozsváth Juditμ György Lajos ifjúságszervezĘ tevékenysége Kolozsváron a két világháború között. In: XV. 

Apáczai-napok Tudományos Konferencia – GyĘr 2011. Nyugat-magyarországi Egyetem Kiadó, GyĘr 2012, 13–
16. 
247

 György Lajosμ Jelentés a Báthory-Apor Szeminárium 1931/32. évi tanulmányi állapotáról. EKSL, IV. 4/b. 

Ő0Ő. d. 2Ő76/1λ28. alapszám, iktatószám nélkül, 1. 
248

 A György Lajos által felszerelt Lyceum-könyvtár segédkönyvtárosai (az elsĘ idĘkben Venczel József, Kekel 
Béla és Princz János) a szeminárium diákjai közül kerültek ki.   
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gazdasági válságát, ami nála a közsegélyezés minimumra csökkenésében, illetĘleg teljes 

elmaradásában nyilvánult meg”. Ezzel együtt elismeri, hogy szorgalom és komoly munka 

jellemzi az ifjúságot „és annak átérzése, hogy a mai nehéz idĘ és a kisebbségi helyzete 

komoly munkát és alapos kötelességteljesítést kívánnak tĘle, ha egyáltalában a versenyt állani 

s boldogulni akar. Ez a közszellem még azokra is buzdítólag hat, akik különben hajlamosak 

lennének az egyetemi feladataikkal megalkudni. Ritkán van ugyan alkalom arra, hogy egyik-

másiknál a tanulmányokban való tudományos elmélyülést tapasztaljunk, de annak a 

mértéknek, amelyet a román egyetem felállít, a magyar ifjaink elég jól, több esetben kiválóan 

tudnak megfelelni. Éppen azért, mert a középszerű tehetség és szorgalom a rendszeres 

munkával minden különösebb megerĘltetés nélkül is boldogulhat, másrészt az intézet a 

nyújtott elĘnyök ellenében mindenkitĘl jogosan megkövetelheti az egyetemi tanulmányainak 

pontos betöltését, nem is szólva a kérdésnek az egyénre és az erdélyi magyar társadalomra 

vonatkozó erkölcsi oldaláról.”249
    

Hagyományainak megfelelĘen a szeminárium felvállalta az egyetemi ifjúság tanulmányainak 

támogatását is, ám a gazdasági válság miatt a harmincas évek elején ennek csak kevéssé 

tudott megfelelni. Bár a szemináriumi rendszerben folyó oktatásra és korrepetálásra igény lett 

volna, kezdetben valamivel több, 1λ31-ben csupán két idegen nyelvi kurzus megtartására 

nyílott lehetĘség. Mivel a fiúk egyharmada állami középiskolából került ki, hiányos magyar 

műveltséggel rendelkezett, aminek pótlása elsĘrendű fontosságú lett volna. György Lajos 

ilyen irányú aggodalmának több írásában is hangot adott.250
 Az 1932-es beszámolóban így írt 

errĘlμ „Vannak ezek közt olyanok, éppen az idén végzettek, akik jövĘre már a mi iskoláink 

katedráira kerülnek, a mi ifjúságunk nevelésére és oktatására, egy olyan kultúrával és 

tudásanyaggal, amelynek a mi múltunkkal és szellemi életünkkel már csak laza összefüggései 

vannak. Észre kell vennünk, hogy szemünk elĘtt nĘ fel egy olyan nemzedék, amely már nem 

áll a mi hagyományos ideáljaink alapján. Ha ezt az elszintelenedĘ folyamatot és gyengülĘ 

öntudatot céltudatosan ellen nem súlyozzuk, káros követelményeinek felelĘsségét is 

hordoznunk kell.”251
 Tanulmányi szempontból tehát ekkortájt keveset nyújthatott a Báthory-

Apor Szeminárium, de a közösségi életre azért az ott élĘknek is nyílott lehetĘsége. Egyrészt a 

Puskás Lajos fĘgimnáziumi tanár által vezetett cserkészfoglalkozások, másrészt az Erdélyi 
                                                 
249

 György Lajosμ Jelentés a Báthory-Apor Szeminárium 1931/32. évi tanulmányi állapotáról. Erdélyi Katolikus 
Státus Levéltára, IV. Ő/b. Ő0Ő. d. 2Ő76/1λ28. alapszám, iktatószám nélkül, 2. 
250

 Vö. Dr. György Lajos tanulmányi igazgató beterjeszti a Szent József finevelĘ intézet tanulmányi programját. 
EKSL, IV. 4/b. 404. d. 2476; GYÖRGY Lajos, A magyar tudományosság és a magyar tanárképzés jelenlegi 
helyzete és feladatai Erdélyben. 1927. február 12. Gyulafehérvári Érseki és FĘkáptalani Levéltár (a 
továbbiakbanμ GYÉFKL), VI. 11/b. Ő. d. 18. cs.  
251

 Dr. György Lajos tanulmányi igazgató beterjeszti a Szent József finevelĘ intézet tanulmányi programját. 
EKSL, IV. 4/b. 404. d. 2476, 3. 
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Római Katolikus Népszövetség keretén belül szervezett Egyetemi és FĘiskolai Szakosztály 

programjaiba való bekapcsolódás által. 

 

A Római Katolikus Népszövetség Egyetemi és FĘiskolai Szakosztálya 

 

A jelzett idĘben György Lajos tanulmányi igazgató irodája252
 és lakása is a Báthory–Apor 

Szeminárium központi épületében volt, nem messzi az említett szakosztály irodájától, így 

szoros kapcsolat alakult ki közöttük. Mivel a hallgatók felekezetek feletti egyesületbe 

tömörülését nem tette lehetĘvé az egyetem vezetĘsége, ilyen módon szervezett formában nem 

valósulhatott meg a diákság önképzése sem. Erre a kérdésre is a történelmi egyházak 

igyekeztek választ adni, illetve ilyen célt szolgált a György Lajos által kezdeményezett és 

néhány évig működtetett felekezetek feletti szeminárium is.  

A katolikus egyetemi hallgatók ilyen célból a fent említett szakosztályba tömörültek. Az 

Egyetemi és FĘiskolai Szakosztály 1λ28. június 13-án alakult, de csak a következĘ egyetemi 

évben kezdte meg tevékenységét.253
 Az 1928/29-es tanév elején Majláth Gusztáv Károly 

püspök Patay József piarista rendfĘnököt nevezte ki a szakosztály egyházi elnökévé, a világi 

elnök pedig dr. György Lajos szemináriumi tanulmányi igazgató lett. A szakosztály tagjai 

közé nem bentlakó hallgatók is tartoztak, de munkatársai nagyobbrészt onnan kerültek ki. A 

szeminárium lakói számára viszont elsĘdlegesen ez a szakosztály biztosította az önképzési és 

kulturális lehetĘségeket.254
  

1λ2λ januárjában származási hely szerinti ifjúsági körök alakultak, amelyek saját programokat 

szerveztek. Az 1931/32-es tanévtĘl kezdĘdĘen különösen felélénkült a katolikus egyetemi 

                                                 
252

 György Lajos tanulmányi igazgatói kinevezését talán nem kísérte a piarista atyák legnagyobb rokonszenve. 
Miként a Lyceum-könyvtár felszerelésekor, úgy a tanulmányi igazgatói munka megkezdésekor is némi 
tartózkodás tapasztalható részükrĘl. Erre enged következtetni György Lajos tanulmányi igazgatói irodájának 
kérdésével kapcsolatos, egy 1λ28-as keltezésű státusi jelentésben található megjegyzés is. (Vö. György Lajos 
1928. december 3-i levele az Erdélyi Római Katolikus Státus tanulmányi referenséhez címzett levele. EKSL, IV. 

Ő/b. Ő0Ő. d. 2Ő76.) Ehhez talán az új vezetĘi munkakör – kinevezéssel egyidejű – pontos meghatározásának 
hiánya is vezetett. Az említett jelentésre küldött státusi válasz – a tanulmányi igazgatói munkakör pontos 
meghatározása mellett – a következĘ beszédes megjegyzéssel zárulμ „Mivel végül az intézeti tanulmányi rendnek 
az intézeti életrenddel való szükséges összhangba hozatala megosztott formában elĘre láthatólag kevésbé lesz 
elérhetĘ hatásköri kollíziók nélkül, megfontolandó volna, hogy nem lehetne-e a bevezetendĘ új intézeti rend- és 
fegyelem s a kívánatos tanulmányi eredmény érdekében az intézet egész szellemi vezetését egy kézben 
összpontosítani.” Dr. György Lajos tanulmányi igazgatói megbízása a Szent József finevelĘ intézetben. EKSL, 

IV. 4/b. 404. d. 2476. 
253

 A Szakosztály megalakulásától a Pax Romana nemzetközi diákszövetséghez csatlakozott. 
254

 A Báthory-Apor Szeminárium lakói közül többen kapcsolódtak az – 1914-es megszűnés után Hirschler József 
pápai prelátus, plébános vezetése alatt 1λ26–27-ben újra életre keltett és 1λ31-ig működött – Mária 
Kongregációhoz is. Mások a szegények támogatását célul tűzĘ Szent Vince Konferenciában kerestek teret 
tevékenységüknek, ismét mások pedig a Puskás Lajos intézeti felügyelĘ tanár által vezetett öregcserkész 
csapathoz csatlakoztak. 



4. BÁTHORY – BRASSAI NEMZETKÖZI TUDOMÁNYOS KONFERENCIA 
 

 Óbudai Egyetem, Budapest, 2013. május 22-23.   

 

243 

 

hallgatók egyesületi élete. Ekkortól kapott hangsúlyozottabb figyelmet programjukban a 

falumunka, intenzívebben foglalkoztak az ifjúság szociális problémáival, az egyetemesen 

magyar és erdélyi kérdésekkel, illetve azok megoldási lehetĘségeivel. Ebben a tanévben került 

az egyházi elnöki tisztségbe Márton Áron is. 

A szakosztály egyik fĘtitkári tisztségét betöltĘ Venczel József és György Lajos tanulmányi 

igazgató ekkor már hosszabb ideje munkakapcsolatban (is) állott egymással, a Lyceum-

könyvtár vezetése kapcsán. Az egyházi ügyek iránt mélységesen elkötelezett tudós-tanár 

György Lajos kétség kívül legjobb segítĘjére (sĘt barátjára) talált a már középiskolás korától 

tudományos tevékenységet folytató joghallgató Venczel Józsefben.255
 A Báthory-Apor 

Szemináriumbéli közös lakhelyük általi napi találkozók, a diákság életét, jövĘjét érintĘ 

kérdések tárgyalása során minden bizonnyal egyre csak mélyült kapcsolatuk. Ilyen 

megalapozása lehetett annak a közös döntésnek, mely szerint vitadélutánra hívják meg 

Kolozsvárra a gyulafehérvári püspökségen szolgálatot teljesítĘ, de korábbi ifjúságnevelĘ 

munkájáról és folyóiratokban, újságokban megjelent írásairól már valamennyire ismert 

Márton Áront. A meghívás hátterében minden bizonnyal elsĘsorban a diákság körében egyre 

jobban hódító kommunista eszmék visszaszorítása szerepelt.  

A szemináriumi épületben lakó György Lajos és Venczel József minden bizonnyal 

legközelebbi szemlélĘi voltak a történéseknek, együttléteik alkalmával gyakran nyílott 

alkalmuk azok elemzésére, így – és az Egyetemi és FĘiskolai Szakosztály vezetĘségében 

betöltött funkciójuk által is – érthetĘ, miért tĘlük eredt Márton Áron elĘadásra való 

meghívásának gondolata. A felkérésben nagy valószínűséggel szerepelt az is, hogy az elĘadás 

tartsa szem elĘtt az ifjúság körében érzékelt világnézeti elbizonytalanodást is. Ennek 

hátterében György Lajos az elhelyezkedési és érvényesülési lehetĘségek beszűkülése fölötti 

csüggedtséget is látta, és ezért is szólított határozottabb éberségreμ „Nem szabad megállanunk 

a félmegoldásoknál, hanem mindent meg kell tennünk, amit jónak, helyesnek és szükségesnek 

tartunk ifjúságunk világnézetének és szellemének biztosítására. Itt a mulasztáson vagy a 

tennivalók fel nem ismerésén helyrehozhatatlan kockázatok múlnak” – írja.256
  

Márton Áron tökéletesen megfelelt meghívói elvárásának, így a keresĘ fiatalokkal szemben 

empátiát tanúsító, az Ę nyelvükön szólaló, ám határozott hangvételű és világos 

gondolatvezetésű beszédének nagy sikere volt. Ezen felbuzdulva határozta el György Lajos és 
                                                 
255

 Kiemeljük, hogy Venczel József már érettségizett diákként 10000 lejes díjat nyert az Erdélyi Helikon 
kösépiskolai irodalmi pályázatán, A falu a XXI. század magyar irodalmában című dolgozatával. Egyetemi 
hallgatóként is számos – fĘként szociálpolitikai témájú – írása jelent meg a különbözĘ erdélyi magyar 
folyóiratokban.  
256

 György Lajos: Jelentés a Báthory-Apor Szeminárium 1931/32. évi tanulmányi állapotáról. EKSL, IV. 4/b. 

Ő0Ő. d. 2Ő76/1λ28. alapszám, iktatószám nélkül, ő. 
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Venczel József, hogy véglegesen „elkéri” az egyetemisták pasztorációjára Márton Áront a 

gyulafehérvári püspöktĘl. Küldöttséget menesztettek hát Gyulafehérvárra a következĘ 

kérésselμ „A jelenlegi kolozsvári katolikus egyetemi hallgatóság számára a korszerű kérdések 

és világnézeti eszmék keresztény képviseletére egy, a fĘiskolai ifjúságot vezetĘ egyéniségre 

van szükség, melyre minden tekintetben az eszmék és irányzatok harcában a 

legkorszerűbbnek és legalkalmasabbnak Márton Áron gyulafehérvári püspöki titkárt tartjuk. 

Ezért kérjük az Egyházmegyei Hatóságot, szíveskedjék az ė személyében fĘiskolai vezetĘt, 

prézest kinevezni.”257
 Majláth püspök engedett a kérésnek, és – gyulafehérvári levéltárosi 

állásának megtartása mellett – a kolozsvári egyetemi ifjúság lelki életének pasztorációja 

mellett az Egyetemi és FĘiskolai Szakosztály igazgatásával bízta meg Ęt. 

Ezen a ponton nyomatékosítjuk, hogy bár a katolikus hallgatók körében is felbukkanó 

kommunista eszmék valóban aggodalomra adhattak okot, a jól szervezett közösségi, 

tanulmányi és lelki élet azért legtöbbjük számára biztos bázist jelentett. Ennek hátterében 

pedig elsĘdlegesen a helyzetet helyesen felmérĘ, rendkívül igényes György Lajost kell 

látnunk, aki következetesen és határozottan szervezte és felügyelte a (nem csak) katolikus 

egyetemisták életét. György Lajosban tehát a kialakult helyzetet felelĘsen szemlélĘ és annak 

jobbításán folyamatosan szorgoskodó munkatárs „várta” Márton Áront Kolozsváron. A 

Gyulafehérvárról ingázó Márton Áron számára ilyen körülmények között még egyértelműbbé 

lettek a teendĘk. Az útját keresĘ Egyetemi és FĘiskolai Szakosztály vezetĘsége egyre 

erĘteljesebben szorgalmazta a határozott célok megfogalmazását,  azok elkötelezett követésétμ 

„A  tisztikar  tudatában  van  annak, hogy  az  egyesületi  élet elsĘ alapfeltétele  a  progresszív  

fejlĘdés,  az   egyesület  kitűzött   célja  felé  való  biztos haladás. Ezért az egyesület célja, 

hogy összegyűjtse a Kolozsváron tanuló római katolikus fĘiskolai hallgatókat, hogy beléjük 

oltsa az ezeréves faji öntudat erdélyi kiteljesülése mellett a kétezer éves kultúrákat teremtĘ és 

fenntartó keresztény katolicizmus meggyĘzĘdését” – fogalmazott Venczel József az 1λ31. 

november 29-én tartott közgyűlésen. Márton Áron ezen a fórumon ismertette elĘször 

programját. Az Erdélyi Fiatalok Egyesületi élet rovatában található rövid beszámoló alapján 

az új ügyvezetĘ igazgató „három dolgot sürgetμ a vallás-erkölcsi felfogás elmélyítését, a 

szociális gondolat tiszta felfogását és a falumunka általánosítását”.258
 A rövid írás szerzĘje 

hozzátesziμ „Az egyesület örömmel fogadta Márton Áront, kiben egy új lendületes, munkás 

korszak biztosítékát látja.” Ugyanakkor az is igaz, hogy nagy hatású prédikációi és erĘteljes 

szervezĘmunkája nyomán Márton Áront hamarosan és egyre erĘsebben támadták a marxista 
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elveket valló fĘiskolás fiatalok, nem egyszer röpiratokat szórtak szét ellene, s fenyegetésükkel 

is szembe kellett néznie.259
 Ez azonban nem fékezte Ęt a jól megtervezett munkában.  

 

Márton Áron az ifjúság körében – komoly kihívásokkal szembesülve  

Az egyetemista szokosztály munkájában azonban 1λ31-tĘl mindenek elĘtt Márton Áron és 

György Lajos játszott meghatározó szerepet. Közös munkálkodásunk kezdetén György Lajos 

és Márton Áron közül elĘbbi volt a merevebb szemléletű. Ezt elsĘsorban korábbi, a Pásztortűz 

című folyóiratnál folytatott rövid fĘszerkesztĘi munkája és a kolozsvári magyar egyetemi 

ifjúság tanulmányi ügyeirĘl írt beszámolói alapján mondhatjuk. Ugyanígy látta ezt a György 

Lajos életművét kutató Antal Árpád isμ „Kellett ez a kitérĘ annak a megújulásnak, a jelen 

realitásaira odafigyelĘ s a tétlen sopánkodást elutasító szellemi erjedésnek a jelzésére, amelyet 

Márton Áron indított el az ifjúság körében. Az Ę lendülete, dinamikus egyénisége magával 

ragadja a fél évtizeddel idĘsebb György Lajost is, aki lassan kezdi levetkĘzni korábbi 

merevségét s több nyitottsággal szemlélni az új évtized fejleményeit.”260
    

Márton Áron fiatalokkal való kapcsolatának alapja a beléjük helyezett bizalom volt, aminek 

több fórumon is hangot adott. Nem utasította vissza az ifjúság apákat hibáztató magatartását, 

ám igyekezett nemesebb célok felé irányítani a múltban rekedt gondolkodást.261
 Írásaival, 

beszédeivel elsĘsorban a saját magukba, illetve az általuk munkált jövĘbe vetett bizalmát adta 

vissza a fiataloknak. Ám jól tudta, hogy a liberális, sĘt marxista elvektĘl is megérintett 

gondolkodást elsĘsorban a céltudatos nevelĘmunka képes átalakítani. Ilyen körülmények 

között „meggyĘzĘdéses munkáját egyeseken kezdi, vezetĘséget nevel annak a fĘiskolás 

egyletnek, melynek irányítását egy év múlva ténylegesen átveszi” – emlékezik vissza 1λ38-

ban Venczel József.262
  „És hogy nevel bennünket? – folytatja. Szó és magyarázkodás nélkül 

kezünkbe adja a Quadragesimo Anno szövegét, önmagunktól leszünk a keresztény szociális 

tanok híveivé; hosszasan elvitatkozik mindegyikünkkel, nem unja és nem int leμ észrevétlenül 

azzá lesz egyesületi és magánéletünk, amivé lennie kell, s amire most oly büszkék vagyunk.” 

A hit elmélyítése mellett az apostoli lelkület kialakítását is elsĘrendű feladatnak tekintette, 

ennek érdekében különösképpen a személyes kapcsolattartásra törekedett. Személyes 
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találkozásokra leginkább közös lakhelyükön, a Báthory-Apor Szemináriumban nyílott 

lehetĘség.  

A megerĘsödĘ kolozsvári újkatolikus ifjúsági mozgalom komoly bemutatkozása volt az 

Erdélyi Tudósító „fiatalok száma”. 1λ32 tavaszán Veress Endre szerkesztĘ átengedte nekik a 

pünkösdi számot; annak hatvan lap terjedelmű, gazdag és változatos tartalmú anyagát Venczel 

József segítségével Márton Áron szerkesztette. Az új egyetemi lelkész ezt a fórumot is 

megragadta, hogy kifejezze e válságos idĘ fiataljaiba vetett mélységes bizalmátμ „A kivülálló 

s a fĘiskolás ifjúság életét csak a híradásokból és szereplésekbĘl ismerĘ nem sejti, hogy ez a 

fiatalság milyen eszmék, ellentétes erejű gondolatok ütközĘjében áll. Kapitalizmus és 

kommunizmus, istenhit és istentagadás, nemzeti gondolat és nemzetköziség s a többi izmusok 

elvek, nézetek, mind elĘtte és érette vívják harcukat, kelletik magukat, tetszelegnek és – az 

ütött-kopott és a bizonytalanság aggodalmában elkeseredett diáknak a vágyak teljesedését, 

közeli nagy javakat ígérnek. Szóról-szóra fogják Ęket. Egyszerűen kapósak lettek. Vannak 

tudatos kerítĘk és jóhiszemű vagy becsapott álmodozók. De kell az erejük. Az ifjúság elsodró 

viharos lelke. VezetĘ eleme a jövendĘnek, hogy szekerükbe fogják s a szikár öklök fiatal 

erdejét adott jelre s adott irányba használhassák.  

Igazságtalanság és végzetes félreértés volna elítélni, vagy még jóakaratú szelíd 

fejcsóválgatások között is csak tartózkodó álláspontra húzódni. Mert észlelhetĘ az »öregek« 

körében bizonyos idegesség az ifjúság mai erĘteljesebb hangja miatt és mind észrevehetĘbb 

mozgalmával szemben. Lehet, hogy a hang néha érdes és a jövĘt illetĘleg követelĘ. Lehet, 

hogy mozgalmainak kitetszĘbb mozdulata melldöngetésnek látszott és látszik. De, ha az élet 

ezt az ifjúságot folyton ütötte, ha szemébe a meggyűlt sötétséghez is lidércfények 

csalogatásaival még újabb rontásokat dobnak, ha a jelen ártatlan zűrjét rikkancsolt jelszavak 

ordításával csak növelik, nem kell roszz néven venni, hogy az elvek, boldogító utak, irányok 

vásári licitációját, az ezerjót ígérĘ cirkuszkikáltók versengĘ zaját megunva elkiáltja magát , 

amúgy természetesen, a bevett társadalmi kotta használata, engedelmet kérĘ hajlongásai 

nélkül s maga csihol tüzet, hogy fáklyát gyújtson s megkezdje a maga útját.”263
 Nyomatékkal 

érvel az ifjúság nemzetszeretete és istenhite mellett, bízik művelĘdési szándékában és hiszi, 

hogy „ez az ifjúság katolikusabb, mint ahogy látják vagy hiszik”. Szerinte ez a fiatal 

nemzedék éppen – a több csatornán feléje érkezĘ – tartalmatlanság megtapasztalása által 

fedezte fel a nagy hiányt, az Istent. Gondolataiból világosan kitetszik, hogy tudatában van a 

fenyegetĘ veszély nagyságának, szövege mégsem számonkérĘ, ostorozó. Prédikációi és írásai 
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is az ifjúsághoz való elĘzékeny közelítésének bizonyítékai. Kristálytisztán rámutat az „újként” 

tálalt eszmék hamisságára, ugyanakkor nem kötelez senkit az azoktól való elfordulásra. 

Egészen biztos, hogy ez a bizalomra épülĘ „pozitív pedagógia” minden egyébnél hatásosabb 

út volt a fiatalok felé. 

Folyamatosan tartott nagy hatású prédikációi mellett Márton Áron az Egyetemi és FĘiskolai 

Szakosztály életének szervezésére is különös gondot fordított. Mindenek elĘtt szemináriumi 

rendszerbe szervezte a korábban kúriákra tagolódott egyesületet, vallva, hogy ha az csak az 

egy helyrĘl származó fiatalok számára nyújt találkozási alkalmat, életképtelen lesz a közös 

munkára. Az új struktúrában tehát már nem a földrajzi helyhez tartozás, hanem a szellemi és a 

vállalt társadalmi munka gyűjtötte egy csoportba az egyetemi hallgatókat. ElĘször a 

szakosztály szociális szemináriumát alapította meg, mely a nagy ifjúságszervezĘ püspökrĘl a 

Majláth-Kör nevet vette fel. (Nem sokkal késĘbb a teljes szakosztály átvette ezt a nevet.) A 

szociális szeminárium alapítását valójában a mind közelebbrĘl támadó kommunista eszmék 

terjedésének megállítása motiválta. Erre György Lajosnak a Státus igazgatótanácsához 

címzett egyik levele világít ráμ „A kolozsvári magyar egyetemi és fĘiskolai ifjúság körében a 

f. tanév elején egy erĘs marxista csoport vonta magára a figyelmet. Bizonyos elszórt 

jelenségek már az elĘbbi években mutatkoztak, de nyíltan a november elején tartott ifjúsági 

konferencián léptek fel elĘször és szálltak szembe a világnézeti alapon álló ifjúsági 

csoportokkal. Az utóbbiak velük szemben felkészületleneknek bizonyultak. Ez késztette az 

Erdélyi Róm. Kat. Népszövetség fĘiskolai szakosztályát arra az elhatározásra, hogy Majláth-

Kör címen megalakítsa a szociális csoportját. Célkitűzése röviden abban a törekvésben 

foglalható össze, hogy tagjai a szociológiában és a szociális kérdésekben elméletileg és 

gyakorlatilag kellĘ tájékozottságot és felvértezettséget szerezzenek.”264
 A szociális csoport 

tagjai különös hangsúlyt fektettek a pápai szociális enciklika feldolgozására, a keresztény 

munkás fiatalok egyesületbe szervezésére, és gyakorlati munkát vállaltak a Szent Vince 

Konferenciák szegénysegítĘ akciójának keretében.265
 A szociális csoport összejöveteleit kedd 

esténként tartották. Az elsĘ év elsĘ félévében az elméleti elĘadások után Márton Áron XI. 

Pius pápa Quadragesimo Anno című szociális enciklikájának új társadalmat alakító normáit 

ismertette és magyarázta részletességgel, majd Baráth Béla teológiai tanár a marxizmus 

alapfogalmairól tartott elĘadásokat. A marxista eszmék elemzése a második félévben is 

folytatódott, amikor Migray József A marxizmus csĘdje című könyvérĘl vitáztak az elĘadók és 
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a hallgatók. Propagatív és gyakorlati munka is szerepelt a szeminárium tervei között. A 

propaganda tevékenység részét képezte a hat röpiratban kiadott Quadragesimo Anno című 

szociális enciklika – Venczel József táblázataival és grafikonjaival illusztrált – 

magyarázatának terjesztése,266
 gyakorlati munkaként pedig az egységes erdélyi katolikus 

mozgalom megszervezésére vállalkoztak. A csoport tagjai gyakorlati munkát is vállaltak a 

Szent Vince Konferenciák szegénysegítĘ akciójának keretében.267
   

A szociális csoport életbe hívása után a tanárjelöltek csoportjának megszervezése (Pedagógiai 

Szeminárium) következett, mely a Majláth-Kör történetében a másik erĘs formációnak 

számított. Rajtuk kívül meglehetĘsen élénk tevékenységet folytatott a természettudományi 

szeminárium is, melynek tagjai természettudományos műveltségük fogyatékosságát önképzĘ 

munka útján kívánták kiegészíteni. A Majláth-Kör keretében művészeti elĘadásokat és a 

moldvai és csángók életét bemutató elĘadásokat is szerveztek. 

 

Erdélyi Iskola – újabb lehetĘség a (nép) nevelésre 

Egy nevelésügyi folyóirat indításának szükségességére György Lajos már 1λ27-ben 

rámutatott, de az akkori helyzet nem tette lehetĘvé e valós igény kivitelezését. A gondolat 

aztán az általa irányított Pedagógiai Szeminárium munkatervében tér vissza, s ez arra enged 

következtetni, hogy a folyóirat indításának ötlete – a szemináriumon belül is – tĘle ered. „A 

Pedagógiai Szeminárium megbeszéléseinek során több ízben szóba került a nevelés 

szolgálatában álló folyóirat szükségessége. Ezt a tanítóság már évek óta hangoztatja s 

megvalósulását kívánja. A több helyrĘl felmerült kívánság, amint értesültünk, méltánylásra 

talált, s már folynak a megbeszélések és az elĘkészületek egy olyan nevelési folyóirat 

megszervezésére, amely az általános és a gyakorlati pedagógián kívül fĘképpen a 

népművelést tartaná szem elĘtt, programot és anyagot adva az ifjúsági egyesületek egységes 

és eredményes működéséhez. A pedagógiai és népművelĘ folyóirat, amely közös nézĘpont alá 

fogja az erdélyi magyar katolikus nevelés kérdéseit, a terv szerint évharmados megjelenéssel, 

füzetenként átlagos 7 ív terjedelemben október elsején indul meg” – jelezte 1λ33 tavaszán az 

Erdélyi Tudósító.268
 A terv valóra válásáig ugyan még néhány hónapot várni kellett, de a 

pedagógiai és népnevelĘ folyóirat az elĘzetes elképzeléseknek megfelelĘen, 1λ33 

októberében, György Lajos és Márton Áron szerkesztésében indulhatott útjára.  
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A Majláth-Kör munkáját figyelemmel kísérve jól mutatkozik, hogy a két legerĘsebb 

szeminárium élén ugyanaz a két ember állott, aki az Erdélyi Iskola szerkesztĘi munkáját 

magára vállalta, vagyisμ azok indították útjára – és szerkesztették hosszú idĘn át – az Erdélyi 

Iskolát, akik a Majláth-Körben is legaktívabb szervezĘmunkát végeztek. Az is látszik, hogy 

György Lajos és Márton Áron Erdélyi Iskolánál kifejtett tevékenysége tulajdonképpen az 

általuk irányított szemináriumi munka „folytatása” volt – György Lajos ugyanis a folyóirat 

pedagógiai részének szerkesztését, Márton Áron pedig a második nagy egység, a népnevelés-

rész szerkesztĘi munkálatait vállalta fel.  

Az Erdélyi Iskola 1λŐ0 tavaszáig folyamatosan megjelent, ekkor – elsĘsorban a háborús 

viszonyok miatt – kétéves kényszerszünetre lett ítélve. 1λŐ2-tĘl újra életre kelt, de az 1944 

április-júniusi vaskos füzettel végleg eltűnt a palettáról. Meg kell említeni azt is, hogy 1λŐ7-

ben Márton Áron püspök még tett egy kísérletet arra, hogy a sajtó kínálta lehetĘségeket 

felhasználva is „nevelje” a népet, de próbálkozása nem járt nagy sikerrel. Az erdélyi iskola 

idĘszerű feladatai címmel általa szerkesztett és saját kiadásában megjelentett kis brosúra már 

csak szellemiségében emlékeztetett korábbi, igen nívós folyóirat-elĘdjére. A gondolatok, 

tervek, s mindenek elĘtt a sorokból sugárzó biztatás, a töretlen hit kétség kívül a „régi” 

Márton Áront közvetítette, de az egyre súlyosbodó politikai helyzetben, sokféle teendĘktĘl 

elfoglaltan, és szerkesztĘtársak nélkül az Ę kezdeményezése sem jutott túl az elsĘ lapszámon.    

Az Erdélyi Iskola háború elĘtti 28, majd az 1λŐ2-es újraindulás utáni kilenc füzete többféle 

szerkesztĘ- és kiadóváltást is megért.  

Az Erdélyi Iskolát az iskolai és az iskolán kívüli (nép)neveléssel foglalkozó írások osztották 

két részre, nagyjából azonos terjedelmet foglalva el az egyes lapszámokban. A két nagy 

egységet az általában külföldi vonatkozású információkat tartalmazó Kisebb közlemények, a 

Könyv- és Folyóiratszemle, valamint a fĘképpen hazai eseményekre felhívó vagy azokról 

tudósító, s egyéb itthoni tematikájú közleményeket hozó Hírek-rovat választotta el. Az elsĘ 

részben már az elsĘ dupla számtól jelen volt a Módszertan (a második évfolyam elejétĘl 

Hogyan tanítsunk?) és a Nyelvünk és Kultúránk-rovat, majd a második füzettĘl jelentkezett a 

Neveléstörténet című rovat is. A kor pedagógiája által hangoztatott családias érzés nevelése, 

egyáltalán a családi nevelés segítése céljával indították a szerkesztĘk a második évfolyam elsĘ 

számától a SzülĘk Iskolája címet viselĘ rovatot.  

Az Erdélyi Iskola beköszöntĘ írásának második mondata már utal arra, hogy az Erdélyi Iskola 

nem csak az iskolai oktatás-nevelés kérdéseit kívánja felvállalni, hanem az ezeréves 

intézményt „kiszélesedett hivatásának betöltésére” is edzeni akarja azt. A „kiszélesített 
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iskola” programját Márton Áron hirdette meg az 1λ33-as gyergyószentmiklósi nagygyűlésen, 

majd – az ott elhangzott beszéd írott változatának közlésével – az Erdélyi Iskola elsĘ 

lapszámának hasábjaian is.269
 Márton Áron az iskolán kívüli népművelést visszakapcsolja az 

iskolához és annak „kiszélesített” programjába utalja. Az Ę alapállása is a megértés; megérti a 

„gyökértelenül, a vallásos talajból kiszakadva, romboló eszmék határán a romlás lejtĘje felé 

sodródó” ifjúságot, hiszen jól tudja, hogy a harmincas évek elején fiatalkorúkat élĘk éppen a 

háború véres éveiben léptek a világba, és önhibájukon kívül jutottak sorsukra. Nem ostorozni, 

hanem felemelni akarja ezt a generációt, megteremtve számára is a korábban elmulasztott 

tanulás lehetĘségét. Feléjük – és minden erdélyi magyar ember felé – kéri kitárni az iskolák 

ajtóit. Nem egyesekben vagy kisebb csoportokban, hanem az egész erdélyi népben 

gondolkodik, és példaképként a dán prédikátort, Grundtwig Frederic-et állítja a nevelĘk elé, 

aki „vállon ragadta és felrázta az elalélt nemzetet”. A követésre érdemesnek tartott külföldi 

modellekhez hasonlóan Márton Áron az erdélyi magyar népművelést is csak vallásos alapon 

tudja elképzelni. Ezért a népművelĘ intézmények sorában elsĘ helyen említi az egyházat, s 

csak utána sorolja az elemi iskolát, illetve az értelmiségiek által felismert számtalan nevelési 

lehetĘséget.  

Miképpen az iskolát is „kiszélesíti”, kiszélesíti a nevelĘi rend feladatkörét is, így a „hivatalos” 

munkán kívül sokkal többet vár el tanítótól, tanártól, paptól egyaránt.270
 „Tudom, hogy 

mindez munkatöbbletet, több fáradtságot, az eddigiek mellett újabb megterhelést jelent. 

Anyagi hasznon nincs belĘle, sĘt gyakran anyagi áldozatot is fog követelni. Azonban ha a 

süllyesztés felé veszedelmesen lökĘdĘ népünket meg akarjuk menteni és a saját 

kötelességünket nem akarjuk  megint letagadni, vállalnunk kell” – bíztatott. A munkatöbbletet 

tehát egyértelműen „kötelességnek” nevezi és ennek vállalásához – abban az elkeseredésre 

„jogosító” idĘben – épp a lelkesedést nevezi meg bátorító erĘkéntμ „ErĘnk a lelkesedés. És ez 

mindenható! Ha a lerongyolódott magyar értelmiség, a tizenöt év nélkülözéseivel megkínzott 

tanár- és tanítótestülettel az élen felismeri hivatását, ez a csupa rongyos, de lázasszemű kis 

csapat a világ egyetemes borulatában is olyan keresztény életet fog itt felszítani, hogy nincs az 

alvilágnak az a vihara, amely be tudja kormozni, s egy népet olyan mélyre vert ezerágazású 
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 Az Erdélyi Iskola lapjain sokszor megjelent ez a gondolat. Az 1λŐ2-es újraindulás visszatekintĘjében is ez 
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gyökérzettel fog megkötni, hogy apái földjérĘl sem történelmi földindulások, sem gonosz 

szándékú politikai szelek nem tudják eltépni.”271
 

Márton Áron az általa meghirdetett népnevelési terv szolgálatába állította az Erdélyi Iskola 

második részét, abban füzetenként hat-hat elĘadásvázlatot és különféle tanácsokat hozva az 

iskolán kívüli nevelést felvállalóknak. ė nem tapogatott, vizsgálódott, érdeklĘdött a helyes 

irány felĘl, hanem kész tervvel állt elĘ, azt kínálván fel pedagógus- és paptársainak.272
  

A népnevelésben következetesen alkalmazott két gyakorlati szempontotμ 1. A nép lelki 

világképe egyszerű, de nagyfokú igényesség jellemzi. A népnevelĘtĘl világos, szabatos és 

magyar beszédet kíván, mert a kritikai szellem azonnal megérzi a készületlenséget. Szakítani 

kell tehát a népnevelési primitivizmussal, a nyegleséggel. A népnevelés mint alkotó szellemi 

munka nehéz, igényes és körültekintĘ gondosságot és felkészülést kíván. Lelkiismeretességet 

az anyag megválasztásában és művészetet annak közvetítésében – ezt az Erdélyi Iskola 

szerkesztésében messzemenĘen megvalósította. Az értéket kereste és adta tovább, az emberi 

szellem idĘtálló eredményeit. 2. Másik szempontja a népnevelĘ szellemi magatartására 

vonatkozott. A nép nyelvében, zenéjében, költészetében, díszítĘművészetében, 

építésmódjában, közösségi életformájában, gondolkodásában, világnézetében az Ęsi magyar 

kultúra emlékeit Ęrzi és továbbítja. A magyar hagyományoktól idegen lelkülettel rontás nélkül 

nem lehet közeledni a néphez. A népnevelĘnek erĘsítenie kell a gyökereket, miközben a 

műveltség terén haladást hirdet. 

Márton Áron szerint a népművelés feladatainak megvalósítására elsĘsorban az egyház 

hivatott. Ezt bizonyítja az egyház több évszázados praxisa is. „A nép, amelyik a természetben 

él, és a természet erĘit közvetlen közelrĘl szemléli, lelke mélyén mindig vallásos. (…) Ha jót 

akarunk, ne rontsuk mi se Ęt. Népművelést csak az csináljon, aki maga is lelke mélyéig 

vallásos.”273
 Másodsorban az elemi iskola az a természetes alap, melyre a népnevelés 

ráépülhet. Sem a templom, sem az iskola önmagában nem elég, sem a pap, sem a tanító nem 

tett meg kötelességét, ha az iskola, illetve a templom falai közt marad. A nevelés mind az 

iskolában, mind az iskolán kívüli népművelés keretében csak akkor eredményes, ha támogatja 

a család. A nevelĘnek, bármilyen címen és bárhol működjék, tisztában kell lennie az erdélyi 

iskola sajátos hivatásával, minden egyes iskolának és minden egyes nevelĘnek az elĘírásokkal 

meghúzott munkakörön túl a lehetĘ legnagyobb sugarú területet kell átfognia, hogy megtegye 
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azt a kötelességét, melyet helyzetünk és az idĘk parancsolnak. A népnevelés harmadik 

tényezĘje a társadalom értelmiségi rétege. Az értelmiségi kötelessége szerzett tudását népe 

érdekében önzetlenül értékesíteni. „Ha nem lesz vezetĘ rétegünk, mely az erkölcsi felelĘsség 

eleven tudatával él és tanít a nép között, s ha népünk, tudatlansága következtében, a hajszás 

életversenyen alul marad, ha műveltségében megfogyatkozik, ha múltjának az emlékeit nem 

tudja átvenni, s nem lesz számára lehetséges, hogy belsĘ gazdagsásának kibontott 

pompázatában rangosan, egyenlĘ félként jelenhessék meg a többi népek között, a 

kultúrtenyészet kellĘs közepén bűnökbe nyomorodik, lelkileg is elbitangolódik.”274
 Az 

egyesületek nem járhatnak külön utakon, a gazdasági és közművelĘdési szervek nem 

követhetnek külön célokat, amint nem lehet eziránt közömbös a sajtó sem. Az EMKÉ-nek 

(Erdélyi Magyar KözművelĘdési Egyesület) lenne faladata, hogy a különbözĘ szervezeteknél 

folyó népnevelĘi munkát irányító módon kézbe vegye, az egyetemes érvényű szempontokat 

világosan megfogalmazza, a tennivalókat felmérje, tervet készítsen, a végrehajtáshoz 

eszközöket adjon és a munkát számon kérje. Az Erélyi Iskola kezdettĘl fogva ennek a 

központosító szándéknak a szolgálatában állt, megfelelĘ közművelĘdési anyaggal látta el az 

egyesületeket, ápolta a közösségi lelkületet.  

A Templom és iskola című írásában Márton Áron Erdély figyelmét a kereszténységben és az 

európai kultúra tekintetében nagyobb jártassággal és mélyebb kereszténységgel rendelkezĘ 

Nyugatra, Dánia példájára, a népművelés hazájára tereli, ahol a világon elsĘnek honosították 

meg a népművelést a társadalom és a nemzet kulturális életében. Dánia értette meg elĘször, 

hogy azok az erkölcsi és tárgyi ismeretek, amelyeket egy gyermek tizennégy éves koráig, az 

elemi iskola elvégzéséig megtanul, nem elégségesek ahhoz, hogy mint felnõtt ember – éljen 

bár a legegyszerűbb életkörülmények között is – akár egyéni, akár társadalmi feladatokban 

bĘvelkedĘ útjain a családját vagy a társadalmat megfelelõképpen szolgálni tudja. „A nevelés 

felmérhetetlenül nagy horderejű ügye megérdemelné, hogy a külföldi példával – mutatis 

mutandi – kísérletet tegyünk. (…) Az anyagiaknak igen szűkén vagyunk, de azt hisszük, egy 

jól átgondolt terv megvalósítható volna és megérné az áldozatot.”275
  

 

Ez az írás csupán gyorsfényképet készített Márton Áron 1λ30–1λ38 közötti kolozsvári 

ifjúságneveĘ és lapszerkesztĘ munkásságáról, az akkor megfogalmazott gondolatairól, az 

talán így is jól látszik, hogy mindkét irányú tevékenysége és az erdélyi magyar nép 
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felemelésének céljával publikált írásai meghatározóak voltak az erdélyi magyar egyetemi 

ifjúság helyes úton maradása és az értelmiség önmagára találásának és szerepvállalásának 

tudatosítása szempontjából.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


